

论中国共产党的基本执政规律^{①②③}

□赵增彦 [河南财经学院 郑州 450002]

[摘要] “三个代表”重要思想深刻揭示了中国共产党的基本执政规律:党必须正确认识和把握国情,根据国情制定正确的路线、方针和政策;必须不断推进指导思想创新,始终走在时代前列;必须制订出理想与现实相统一的奋斗纲领;必须始终坚持立党为公、执政为民的理念;必须始终葆有一个巩固的阶级基础和不断扩大的群众基础;必须把握衡量执政得失成败的根本标准,增强执政为民的自觉意识。

[关键词] “三个代表”重要思想; 中国共产党; 执政经验

[中图分类号] D2 [文献标识码] A [文章编号] 1008-8105(2005)01-0057-05

中国共产党诞生 80 多年来,已经逐渐从一个在局部区域执掌政权的党转变为在全国范围内执掌政权的党。并形成了作为毛泽东思想和邓小平理论的继承与发展的“三个代表”重要思想,深刻揭示了党的执政理念、执政基础、执政方略、执政体制、执政方式、执政资源等基本内容。

一、党必须正确认识和把握国情,解决好“在哪里,主要干什么”的问题

共产党对中国革命、建设和改革的正确领导,都是首先建立在对国情正确分析的客观基础之上的。历史经验证明,党在理论上和政治上的成熟程度,党的路线、方针、政策的成熟程度,党的领导思想和领导艺术的成熟程度,总是同党对国情认识和把握的成熟程度相一致的。

正确认识和把握国情,首要的是正确认识中国社会的性质。在新民主主义时期,正是由于毛泽东深刻地认识到中国半殖民地、半封建社会的性质和特点,才找到了有中国特色的新民主主义革命道路并在此基础上建立了崭新的社会主义制度。在三大改造完成后所面临的重大实际,就是我国还处在并将长期处

在社会主义初级阶段。党的路线方针政策和各项工作都不能超越或落后于这个阶段的实际,否则,事业就会受到挫折。在改革开放的新时期,邓小平正是基于对我国社会主义初级阶段现实状况的科学分析,才找到了建设中国特色社会主义道路。

正确认识和把握国情,必须正确认识和把握社会主要矛盾。新民主主义时期,党牢牢掌握帝国主义与中华民族、封建主义与人民大众之间这一主要矛盾并全力解决这一主要矛盾,最终才迅速实现了民族独立与人民解放。在社会主义初级阶段,我国的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。党只有紧紧抓住这个主要矛盾,才能有效地促进各种社会矛盾的解决,才能在社会政治稳定中推进改革、发展,在改革、发展中实现社会政治稳定,并最终实现人民的富裕幸福与国家的繁荣强大。

二、党必须不断推进指导思想创新,解决好“举什么旗”、“怎样举旗”问题,确保先进性不断更新,始终走在时代前列

马克思主义最重要的理论品质是与时俱进,实践基础上的马克思主义理论创新是社会变革和发展的

① [收稿日期] 2004-05-21

② [基金项目] 河南省“十五”哲学社会科学规划项目《论与时俱进的马克思主义及其实现机制》(2003CKS004)阶段成果

③ [作者简介] 赵增彦(1969—)男,河南财经学院马列部讲师,天津师范大学政治与行政学院社科与国际共运专业2002级博士生。

先导,与时俱进的马克思主义理论是中国共产党的灵魂和旗帜。从一些长期执政的社会主义国家执政党丧失政权的教训来看,思想上的因循守旧、理论上的僵化保守,无疑是一条重要的教训。中国共产党要实现自己的理想与目标,必须坚持解放思想、实事求是的思想路线,弘扬与时俱进的创新精神,紧跟世界发展进步的潮流,这是党在长期执政条件下保持先进性和创造力的决定性因素。坚持与时俱进,就要科学地对待马克思主义。教条式地对待马克思主义,用书本去剪裁、匡正生动活泼不断发展的实际,是错误的;否认马克思主义的科学性,丢掉老祖宗,或贬低与否定马克思主义的新发展,也是有害的。坚持和发展马克思主义,最重要的是坚持马克思主义在全党和我国意识形态领域的指导地位,一切从实际出发,理论联系实际,在新的实践和发展中不断创新和发展马克思主义。江泽民强调:“我们必须与时俱进,继续丰富和发展马克思主义。如果因循守旧,停滞不前,我们就会落伍,我们党就有丧失先进性和领导资格的危险。”^[1]

“实践基础上的理论创新是社会发展和变革的先导。通过理论创新推动制度创新、科技创新、文化创新以及其它各方面的创新,不断在实践中探索前进,永不自满,永不懈怠,是我们长期坚持的治党治国之道。”^[2]

共产党能不能始终葆先进性,始终走在时代的前列,是共产党能不能长期执政的关键。过去我们对先进性的理解,往往带有很大的片面性。似乎判断党是不是先进,只要看它的性质、成分、指导思想就行了。事实上,这是远远不够的,先进是相对于后而言。一个政党是不是先进最终要看它的实践活动,要看它是不是走在了时代的前头。苏共没有能够解决好这个问题,先进性和纯洁性大打折扣,结果一遇风浪便倾覆,教训十分惨痛。

“三个代表”重要思想的核心是保持党的先进性,强调党所以能够执政,其立党之本、执政之基、力量之源是能够始终坚持“三个代表”。党的先进性在于反映了先进生产力和先进文化的发展要求,代表了最广大人民的根本利益;党能否在思想和精神上与时俱进,是一个政党有无活力的重要标志,只有始终走在时代潮流的前头,才能保持党的先进性。党的十六大指出:“党的先进性是具体的,历史的,必须放到推动当代中国先进生产力和先进文化的发展中去考察,放到维护和实现最广大人民根本利益的奋斗中去考察,归根到底要看党在推动历史前进中的作用。”^[2]

中国共产党要确保党的执政地位不发生改变,就

必须不断加强和改进党的建设,使我们党真正成为工人阶级的先锋队,同时成为中华民族和中国人民的先锋队。要永葆党的先进性,就必须自觉适应新时代、新形势、新任务的要求,弘扬与时俱进的精神,确保党的先进性不断更新、创新,始终走在时代的前列。

三、党必须制订出理想与现实相统一的奋斗纲领,解决好“走什么样的道路”、“怎样走这样的道路”的问题

党历来重视处理好党的建设与党的纲领、路线和中心任务的关系。纲领是一个党的具体奋斗目标,明确了具体奋斗目标,党和人民才会知所趋。中国共产党不仅要有明确奋斗的最高纲领,而且要制定切实可行的最低纲领。革命时期如此,建设与改革时期仍然如此。党在今天的纲领有三个层次的奋斗目标:我们的远大理想是要为实现共产主义而奋斗,我们的长远奋斗目标是要建成中国特色的社会主义,而现阶段的任务则是要为实现党在社会主义初级阶段基本纲领而奋斗。全党同志既要树立共产主义远大理想、坚定中国特色的社会主义信念,更要脚踏实地地为实现初级阶段的基本纲领而不懈奋斗。党在政治上的这种先进性,建立在对人类社会发 展客观规律的清醒认识上,建立在对什么是社会主义和我国现在处于并将长期处于社会主义初级阶段的科学把握上。

从世界范围内看,马克思主义执政党在取得政权之后遭遇到的挫折、发生的失误,教训主要来自两个方面:一是取得政权之后,未能果断地实现工作重心转移、坚持以经济建设为中心而实行错误的路线和政策,生产力发展缓慢;二是在经济发展的过程中,未能正确地处理改革开放与坚持社会主义的关系,改革偏离了正确的方向。上述两个方面归结起来就是党的建设问题没有解决好。“三个代表”重要思想强调,在相当长的一个时期内,党必须牢牢坚持以“一个中心、两个基本点”为主要内容的基本路线不动摇,始终坚持发展是第一要务。如果以别的什么为中心,共产党就有丧失执政地位的危险。这一重要思想明确指出,党的建设,必须紧紧围绕贯彻党的基本路线来进行,必须联系党的中心任务来开展,必须朝着党的建设总目标来加强。

改革开放以来,我们党不断排除各种干扰,坚持以经济建设为中心不动摇,注重物质文明、政治文明、精神文明建设的协调发展,实现改革的力度、发展的

速度与社会的可承受程度的相互统一,经济建设和各项事业都取得了辉煌成就。这是中国特色社会主义在世界社会主义运动发生严重曲折、国内外风云急剧变幻的局面中砥柱中流、生机勃勃的根本原因。因此,除非发生大规模的战争,无论发生什么情况,我们党都不能动摇经济建设这个中心。

四、党必须始终坚持立党为公、执政为民的理念,解决好“为谁去掌权”、“掌权干什么”、“怎样去掌权”的问题

任何一个执政党都希望能长期执政,中国共产党也不例外。政党兴亡的根本性因素在于民心所向,“得民心者得天下,失民心者失天下。”因此,执政党的职责和活动的根本原则就是为人民执好政,赢得人民的真心拥戴。否则就要被人民所抛弃。

政党是一定阶级、阶层、集团利益的代表,是实现阶级、阶层、集团利益的政治工具。中国共产党是广大中国人民用来实现自己当家做主愿望和谋取福利的政治工具。中国共产党执政的本质和目的,就是立党为公、执政为民,党执政后最根本的任务,就是要运用手中的权力,不断解放和发展生产力,推动国家和社会的发展。“三个代表”重要思想集中表现了党执政的最高价值取向,强调党执政兴国归根到底就是要不断解放和发展中国社会的生产力,增强综合国力,提高人民的生活水平,就是要不断建设和发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,弘扬民族精神,就是要全心全意为人民服务,不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要。这是党执政兴国的关键所在。

“三个代表”重要思想不仅回答了共产党为谁执政、执政干什么的问题,而且揭示出怎样为人民执政的问题。

第一,党必须改革和完善自身的领导方式和执政方式,推进决策的民主化、科学化,实现社会主义民主政治的规范化、制度化。

作为执政党,想执好政的主观愿望是一样的,但各政党执政的实际效果却不相同。这很大程度上取决于党的领导方式、执政方式是否科学。执政党大权独揽、包揽国家和社会的一切事务并不一定使执政更加有效;市民社会发展起来、大众民主意识迅速觉醒也不一定必然削弱政党的执政地位。执政党要顺应时代的变化和发展要求,不断改革和完善党的领导方

式和执政方式,按照政治运作规律的要求来执政。

“三个代表”重要思想清醒地意识到并创造性地回答这个问题,强调改革和完善党的领导方式和执政方式,并认为这对于推进社会主义民主政治建设,具有全局性作用。这一思想认为,民主政治是社会主义发展的重要目标,只有不断扩大社会主义民主,才能体现共产党受民之托、执政为民的本质,这是共产党执政过程中必须高度关注的重大问题;共产党执政是代表人民行使权力,人民是权力的主体,党在整个国家和社会中凝聚人心的权威归根到底靠自身的活力,有活力才有生命力、吸引力,这种活力只有当绝大多数党员的积极性、主动性和创造性充分地迸发出来的时候,才能够获得;人民当家作主,要通过法律和制度体现出来,无论是党与政府的关系,还是党与人民群众的关系,都要运用法律与制度来规范;要树立民主集中制度的权威,努力建设不因领导人的改变而改变、不因领导人的看法和注意力的改变而改变的、对任何组织任何个人都具有强大约束力的科学制度,党要在宪法和法律范围内活动,党要按照总揽全局、协调各方的原则,通过科学化、规范化、制度化的机制,规范党与人大、政府、政协以及人民团体的关系,坚持依法治国与以德治国相结合的方略,坚持依法执政,实施党对国家和社会的领导。这是共产党最科学最富有生命力的执政方式。

第二,党必须从严治党,不断提高拒腐防变和抵御风险能力,不断提高自己的执政水平与执政能力。历史事实表明,资产阶级政党的垮台从根本上说是由其阶级本性决定的,而无产阶级政党丧失政权,则主要是由其路线方针政策的错误以及忽视党的自身建设尤其是党的作风建设造成的。我党执政以前,由于斗争环境极其险恶,在客观上形成了一道屏障,使党不容易脱离群众。执政以后,党与群众的关系在整体上形成了领导与被领导、管理与被管理的关系,在有些人看来,联系群众也就显得不那么迫切了。特别是执政以后,由于党员干部手中握有权力,很容易滋生权力腐败问题。如果执政党不能有效地克服腐败现象,党就会丧失人民群众的信任和支持。因此,必须高度重视并加强党员干部的理想信念建设,坚持从严治党的方针,加强对权力的制约与监督,从源头上即从制度上、思想上和工作部署上预防和解决腐败问题,增强拒腐防变和抵御风险的能力。

执政能力是指党在领导和支持人民当家作主,管理国家及社会事务中的本领。一个政党能否长期执

政,不能仅满足于自己所信仰的理论是正确的、自己的主观动机是要为人民服务的。面对新的时代、新的任务,党必须不断提高自己的执政水平和领导水平,不断提高科学判断形势的能力、驾驭市场经济的能力、应对复杂局面的能力、依法执政的能力、总揽全局的能力,才能立于不败之地。

第三,党必须培养和造就大批高素质的德才兼备的执政人才,确保党和国家的领导权始终掌握在真正的马克思主义者手中。

思想上、政治上的路线正确与否是决定一切的,正确的政治路线确定之后,干部就是决定的因素。党必须始终把建设一支高素质的、能够担当重任、经得起风浪考验、忠诚马克思主义、坚持走中国特色社会主义道路、会治党治国治军的政治家队伍当作重要的战略任务,特别要做好选拔和培养优秀年轻干部的工作,要坚持正确的用人导向,切实用好的作风选人,选作风切实好的人,党要坚持以程序化、规范化、制度化方式顺利地实现党的高层领导的新老交替,坚持党对人民军队的绝对领导,努力营造安全可靠稳定的国际环境,确保共产党长期造福于民。

五、党必须始终葆有一个巩固的阶级基础和不断扩大的群众基础,解决好党同人民群众保持血肉联系问题

“基础不牢,地动山摇”。赢得尽可能广大的公众的支持,扩大党的社会影响力,巩固党的执政基础,是任何一个执政党都极力追求的,共产党也不例外。共产党要巩固自己的执政地位,必须有一个巩固的阶级基础和不断扩大的群众基础,必须解决好党与群众的水乳交融问题。党的执政基础是否强大,执政地位是否巩固,归根结底不在党和权力结合的程度,而在党和人民群众之间联系的密切程度。

苏共失败的教训证明,丧失了群众基础,就必定会从根本上丧失执政地位。十月革命前夕,苏共曾骄傲地赢得了两个压倒多数:一个是人民用选票把60%的苏维埃代表席位交给了布尔什维克,另一个是在反动统治的支柱旧军队中,布尔什维克党也赢得了绝大多数的支持(彼得格勒和莫斯科每5名士兵中就有4名拥护布尔什维克党),于是资产阶级临时政府就迅速土崩瓦解。然而,1990年6月《西伯利亚报》针对“苏共在苏联社会中的作用”为题做了一项民意调查,当被问及“你认为苏共的政策代表谁的利益?”

时,回答代表苏共党员的人占被调查人数的11%,回答代表全体人民的只占7%,回答代表工人、农民、知识分子的均仅为2%,回答代表党的机关干部与工作人员的则占85%。^[3]这表明,那时绝大多数苏联人不再认为苏共是他们利益的代表了。1991年的“8·19”事件是苏共挽狂澜于既倒的最后尝试,可是在生死存亡的关头,苏共却未能得到苏联人民包括1000多万苏共党员的积极响应,军队拒绝执行命令,甚至发生倒戈。从某种意义上说,正是广大群众对这个党的冷淡、疏远和抛弃,才导致了苏共悲剧的上演。

人民群众是我们党的力量源泉和胜利之本,党执政后最大的危险是脱离群众。在任何时候任何情况下,党要立于不败之地,就必须强化立党为公、执政为民,最大限度地团结各方面的力量,整合社会各阶层的利益,得到各阶层广大人民群众的支持,这是共产党执政兴国的关键所在。

“三个代表”重要思想强调中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时又是中国人民和中华民族的先锋队。工人阶级是我们党的阶级基础,在改革开放中,只有不断壮大工人阶级队伍、提高工人阶级素质,才能不断增强党的阶级基础。来自工人、农民、知识分子、军人、干部的党员是党的队伍最基本的组成部分和骨干力量,党又要根据社会阶层构成发生的新变化,把承认党的纲领和章程,自觉为党的路线和纲领而奋斗,经过考验,符合党员条件的各方面优秀分子吸收到党内来,在党这个大熔炉中提高思想政治觉悟,锻造成为工人阶级先进分子中的一员。这极为鲜明地表达了党团结和凝聚全民族力量的决心。

在发展社会主义市场经济的条件下,党还必须正确认识市场经济条件下利益的多样化,充分发挥党的利益整合功能,把人民的根本利益实现好、维护好、发展好。要善于准确分析和判断什么是人民的根本利益,做到首先考虑并满足最大多数人的利益要求,同时认真考虑和兼顾不同阶层、不同方面群众的利益,使不同群体在市场经济中都能找到自己的利益所在,既要鼓励公平竞争,体现效率优先,又要顾及低收入阶层的利益;既要重视市场经济条件下的成功者,又要着力关心和保护弱势群体,使各阶层人民群众不断获得切实的经济、政治、文化利益。

六、党必须把握治国理政得失成败的根本衡量标准,解决好政绩的检验尺度问题,增强执政为民的自觉意识

对于我们这样一个大党、大事业来说,差之毫厘就可能失之千里,所以,共产党执政,要按照一定的方向和要求,执政的效果如何,干得好不好,也要用一定的客观标准来检验。早在民主革命时期,毛泽东就指出:“中国一切政党的政策及其实践在中国人民中所表现的作用的好坏、大小,归根到底,看它对于中国生产力的发展是否有帮助及其帮助之大小,看它是束缚生产力的,还是解放生产力的。”^[4]改革开放以来,我们党曾经从不同的角度提出过“实践”与“三个有利于”等重要判断标准,这些重大论断,对巩固党、提高党、推动党的事业前进产生了重大作用。

“三个代表”重要思想则为我们检验和判断一个政党在历史发展进程中所起的作用,检验和判断党自身建设和治国理政的成败得失,提供了又一个根本的标准。江泽民同志强调:“我们开展的各项工作,都要贯彻落实‘三个代表’的要求,看看我们所采取的措施、所做的工作,是不是符合‘三个代表’的要求,符合的就毫不动摇地坚持,不符合的就勇于实事求是地纠正。”^[5]这就是说,党沿着什么样的方向去加强和改善党的建设的成效和状况如何,党的各项方针政策正确与否,归根结底,都要看是否符合“三个代表”的要求。“三个代表”重要思想是共产党执政的出发点,也是执政的落脚点与归宿,坚持了“三个代表”重要思想,做到了“三个代表”,共产党的执政实践就是成功的,否则,就是不及格的、失败的。

胡锦涛总书记指出:“我们党在领导人民治国理

政的长期实践中,进行了艰辛的探索,取得了举世瞩目的执政成就,积累了丰富的执政经验。这些经验是几代共产党人经过长期探索和实践得来的,要始终不渝地坚持和充分加以运用,并在实践中不断丰富和发展。”^[6]他强调:“党的执政理论建设是一项系统工程,包括执政理念、执政基础、执政方略、执政体制、执政方式、执政资源等主要方面。要坚持马克思主义执政理论与我们党执政的具体实践相结合,在总结历史经验和现实经验的基础上,开展全面、系统、深入的研究,不断完善我们党的执政理论体系。”^[6]我们要在总结历史经验和现实经验的基础上,不断把实践经验上升为理论,进而不断认识和深入把握执政规律,全面推进党的建设,使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

参考文献

- [1] 江泽民在与军队高级干部理论研讨班学员座谈时的讲话[N]. 人民日报 2001-9-1(1).
- [2] 江泽民. 全面建设小康社会, 开创中国特色社会主义事业新局面[R]. 北京: 人民出版社 2002.
- [3] 汪长江. 现代政党执政规律研究[M]. 上海: 上海人民出版社 2002. 175.
- [4] 毛泽东选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991. 1079.
- [5] 江泽民. 关于改进党的作风[N]. 人民日报 2000-12-30(1).
- [6] 胡锦涛在建党83周年前夕中共中央政治局举行第十四次集体学习时的讲话[N]. 人民日报 2004-7-1(1).

On the Basic Ruling Laws of the CPC

ZHAO Zeng-yan

(Henan Institute of Finance and Economy Zhengzhou 450002 China)

Abstract The ruling laws of the CPC revealed by the Three Represents Important Thought are that the party has to understand the national conditions and make its right lines and policies based on it; to innovate its guiding thought and advancement unceasingly; to make out its guiding principle united its ideal with the reality; to insist on the faith of establishing the party and ruling for the people; to consolidate its class basis and enlarge its masses basis constantly and that to grasp the fundamental criterion to weigh the pros and cons of its ruling practice so as to enhance its consciousness of ruling for the people.

Key Words Three Represents Important Thought; CPC; ruling laws

论中国共产党的基本执政规律

作者: 赵增彦
作者单位: 河南财经学院, 郑州, 450002
刊名: 电子科技大学学报(社会科学版)
英文刊名: JOURNAL OF UNIVERSITY OF ELECTRONIC SCIENCE AND TECHNOLOGY OF CHINA (SOCIAL SCIENCES EDITION)
年, 卷(期): 2005, 7(1)

参考文献(6条)

1. 江泽民在与军队高级干部理论研讨班学员座谈时的讲话 2001
2. 江泽民 全面建小康小社会开创中国特色社会主义事业新局面-在中国共产党第十六届全国代表大会上的报告
2002
3. 王长江 现代政党执政规律研究 2002
4. 毛泽东 毛泽东选集 1991
5. 江泽民 关于改进党的作风 2000
6. 胡锦涛在建党83周年前夕中共中央政治局举行第十四次集体学习时的讲话 2004

本文链接: http://d.wanfangdata.com.cn/Periodical_dzkjdxxb-shkx200501014.aspx